

**Влияние антиирландских стереотипов на труды британских антропологов
XIX века**

Научный руководитель – Хлебникова Варвара Борисовна

Сухинина Анна Павловна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва,
Россия

E-mail: anutkin.s@yandex.ru

С самого начала английской колонизации Ирландии взаимоотношения между ирландцами и англичанами складывались непросто. Нежелание англичан понимать особенности ирландских традиций и общественного уклада, мнение, что лишь их обычаи и ценности являются правильными, религиозные предрассудки, а также активное сопротивление ирландцев колонизации и попыткам обратить их в «истинную веру» сформировали в английском обществе большое количество враждебных стереотипов об ирландском народе.

В XIX веке Ирландия была окончательно присоединена к Британии, однако политические, экономические и социальные проблемы региона лишь обострились. Проблема дарования самоуправления Ирландии, неспособность Британии решить земельный вопрос в регионе, Великий голод 1845-1849 годов, повлекший за собой катастрофические последствия для всей ирландской нации, еще больше усилили неприязнь англичан и ирландцев друг к другу. В этот период окончательно оформляется и закрепляется негативный образ ирландца в английском обществе. Ирландский народ считали ленивым, отсталым, нежелающим выходить из состояния варварства и принимать блага цивилизации.

В середине XIX века в научной жизни Европы большую популярность приобретают расовые теории. Многие ученые верили в существование превосходств одних человеческих рас над другими. Данные представления не обошли стороной и Британские острова. В связи с присоединением к Великобритании новых территорий возникла потребность классифицировать различные народы, проживающие в Британской империи, чем и занялись английские историки и антропологи. Одним из них был Роберт Нокс (1791-1862 гг.), британский медик и антрополог, написавший книгу «Человеческие расы» [4], опубликованную в 1850 г. Нокс причислял ирландцев к «кельтской расе» и противопоставлял их «англосаксонской расе» - англичанам. Образ жизни сакса он характеризовал словами «порядок, благополучие, комфорт», а жизнь ирландца - словами «беспорядок, мятеж, разрушение и расточительство». По мнению Нокса, кельты по своей природе не способны создать процветание в своем государстве и сами виноваты в своих бедах, что объясняет превосходство Британии и экономическую и политическую отсталость Ирландии.

Самым известным сторонником расовой теории в Великобритании был Джон Беддо (1826-1911 гг.), английский врач и этнолог, занимавшийся изучением внешнего вида различных народов («рас»). В двух своих работах, «Антропологической истории Европы» [1] и «Расы Британии: вклад в антропологию Западной Европы» [2] он вывел «индекс негроидности», который определял соотношение людей со светлыми и более темными глазами, волосами и кожей в различных странах Европы (чем больше в регионе более смуглого населения, тем выше данный индекс). Согласно исследованиям Беддо, среди всех регионов Великобритании индекс негроидности оказался самым высоким в Ирландии. Ученый считал, что западные кельты имели строение черепа, близкое к негроидной расе, и, вероятно, их предки были выходцами из Африки.

Данные работы стали невероятно популярными в Великобритании и несколько раз переиздавались. Теории Нокса и Беддо развили образ ирландцев, и они стали представляться некоторым англичанам не просто грубыми, неотесанными и ленивыми, а вообще полудикими людьми, которым свойственны животные качества. Например, английский писатель Чарльз Кингсли в письме жене так отзывался о своей поездке в Ирландию в 1860 г.: «В этой ужасной стране меня повсюду преследуют люди-шимпанзе. <...> Видеть белых шимпанзе кошмарно. Если бы они были черными, это было бы не столь жутко» [3].

Расовые теории нашли отражение и в различных карикатурах, в том числе и очень популярного в середине XIX в. журнала «Punch». Карикатуры изображали ирландцев в виде свирепых существ, напоминающих обезьян.

Источники и литература

- 1) Beddoe J. The Anthropological History of Europe. – Paisley: Alexander Gardner, 1912. – 192 p.
- 2) Beddoe J. The Races of Britain: A Contribution to the Anthropology of Western Europe. – Bristol: J. W. Arrowsmith, 1885. – 352 p.
- 3) Kingsley C. His letters and memories of his life, edited by his wife. – London: C. Keagan Paul & Co, 1880.
- 4) Knox R. The races of men. – Philadelphia: Lea & Blanchard, 1850. – 358 p.